



Липецкая область
Елецкий район
Село Казаки

Краеведческий музей «Родной исток» МБОУ СОШ №2 села Казаки



Музей «Родной исток» - центр краеведческой и музейно-педагогической работы МБОУ СОШ № 2 с. Казаки, историческое достояние села, хранитель его истории.

Он создан к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне по инициативе учителей – ветеранов войны Соломенцева Фёдора Фёдоровича и Антипова Василия Ивановича. Тогда в качестве главной была поставлена цель – сбор воспоминаний ветеранов и тружеников тыла Великой Отечественной войны. **В 1984 г. музею «Родной исток» одному из первых в Елецком районе было присвоено звание «Школьный музей».** (Свидетельство № 4136 от 15.10.1984г.).

Экспозиция музея «Родной исток» состоит из следующих разделов:

- Зал Боевой Славы
- Зал истории школы
- Зал истории и этнографии села
- Зал «Знаменитые земляки»

В музее собрано 1022 подлинных экспонатов, выставлено в экспозициях 600. По залам музея подготовлено 10 экскурсий. Музей не раз становился победителем в региональных и Всероссийских конкурсах среди школьных музеев. **Музей получил сертификат школьного музея на Портале школьных музеев РФ.** (Свидетельство №4136 Липецкая область). Юные краеведы неоднократно занимали первые и призовые места на Всероссийском конкурсе исследовательских краеведческих работ учащихся «Отечество» на региональном и всероссийском уровнях.

Листая книгу Памяти

Село Казаки поставило на защиту Отечества по численности целый батальон солдат – от рядового до полковника. На фронт ушло около тысячи воинов, половина из которых либо не вернулась с полей сражений – пали смертью храбрых, либо, возвратившись с войны, вскоре умерли от ран. О наших земляках – защитниках Отечества рассказывает экспозиция в Зале Боевой Славы, в котором представлены уникальные материалы времён Великой Отечественной войны. Экспозиция музея состоит из шести разделов:

- Дорогой мужества и славы

Этот раздел рассказывает об учителях школы и рабочих крахмало-паточного комбината с.Казаки-участниках Великой Отечественной войны.

- Слава отважным

Знакомит с жителями села Казаки – участниками Великой Отечественной войны, вернувшимися с фронта.

- Вечно живые, вечно чтимые

Этот раздел посвящен жителям села Казаки, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

- Они учились в нашей школе

Из этого раздела можно узнать о выпускниках школы, погибших в годы Великой Отечественной войны.

-Раздел, посвящённый Герою Советского Союза Меркулову Серафиму Петровичу и полному кавалеру орденов Славы Купавцеву Ивану Акимовичу.

-Раздел, рассказывающий о пребывании в городе Ельце Орловского суворовского училища.



КНИГА
ПАМЯТИ



Место для
QR-кода
электронной
выставки

Листая книгу Памяти. Меркулов С.П. - Герой Советского Союза



В общей славной победе над гитлеровским фашизмом есть и частица крови и пота, не стирающийся временем вклад жителей и нашего села. Славный боевой путь прошел генерал-лейтенант **Серафим Петрович Меркулов**. За битву под Сталинградом С. П. Меркулову было присвоено звание генерал-майора, он был награжден орденом Красного знамени и Суворова.

За успешное проведение боевой операции и проявленную храбрость при форсировании Днепра и удержание захваченного плацдарма генералу С. П. Меркулову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Уйдя в запас, Серафим Петрович активно участвовал в военно-патриотической работе, избирался председателем Липецкого городского комитета ветеранов. На одной из фотографий мы видим ветерана Меркулова с казацкими школьниками.

В нашем музее как бесценная реликвия хранится письмо генерала к ученикам нашей школы.

Умер С. П. Меркулов в 1966 году. Его имя присвоено Казацкой школе №2 и одной из школ г. Липецка. В числе 8 бронзовых бюстов Героев Советского Союза нашего края, помещенных на стелах у Вечного огня на площади Героев г. Липецка, есть бюст и генерал-лейтенанта С. П. Меркулова - нашего земляка.



Место для
QR-кода
электронной
выставки



Листая книгу Памяти. Купавцев И. А.- солдат - герой

Много героев Великой Отечественной войны выросло на казацкой земле.

Один из них - **Купавцев Иван Акимович**, полный кавалер орденов Славы, сержант, 1925 года рождения, командир взвода разведки 348-го стрелкового полка 51-й стрелковой дивизии. Погиб отважный разведчик в Прибалтике при выполнении боевого задания. В основу экспозиции и текста экскурсии о нашем замечательном земляке легли материалы исследовательской работы ученицы, участвовавшей во Всероссийском конкурсе исследовательских краеведческих работ «Отечество» и получившей за данное исследование Президентскую премию (2014г.).

В ходе исследования собраны наиболее полные и точные сведения о герое. Впервые была написана биография И.А. Купавцева, составлен полный список наград героя. К 70-летию Великой Победы в ходе реконструкции площади Победы в г. Елец по нашему ходатайству установлен барельеф и Ивану Акимовичу Купавцеву, нашему герою-земляку. Подробнее о солдате-герое можно узнать на сайте школы в разделе «Музей» и на Портале школьных музеев РФ.





Листая книгу Памяти. Он учился в нашей школе

Один из многих не вернувшихся с фронта - **Тимофеев Николай Васильевич**. Он окончил нашу школу 16 июня 1941 года. *(Посмотрите, пожалуйста, в витрине нашей экспозиции аттестат Николая).*

Почти со школьной скамьи ушел он на фронт, погиб под Воронежем. Как бесценные реликвии хранятся в нашем музее письма Николая с фронта. В одном из писем он писал о том, что проезжал фронтовыми дорогами через Елец. *«Вот я опять на своей родной земле, - пишет Николай, имея в виду елецкий край, - и эту землю выпала мне доля защищать. И я буду ее защищать, пока мои руки держат оружие, а мой глаз видит врага».*



Листая книгу Памяти. Слава отважным



В числе вернувшихся с войны победителей был и **Петр Морозов**. Где только не пришлось повоевать этому меченому шрамами человеку. Сколько испытаний выпало на его долю. На пятерых с избытком хватит. *«Трижды пришлось полежать в госпитале: первый раз ногу осколком разорвало, второй раз при обстреле так землей привалило, что, если бы не друзья, не жить бы мне. Третий раз пулей пометило. Но видно враг такую пулю не отлил, чтоб меня убила»*, - вспоминал Петр Николаевич Морозов. Застала война его на старорусской границе, за Минском, действительную служил, в артучилище учился. Были в летних лагерях. С первого же дня - в самое пекло. На орудийный расчет приходилась одна винтовка и 10 патронов. Теснил враг до Ельни. *«Мы хоть и плохо были вооружены, - рассказывает П.Н Морозов, - а все же держались за каждое село, каждый овраг»*. В бою за Шепетовку получил Петр первую звезду - орден Славы 3 степени.

А когда черная свастика фашизма была втоптана сапогами победителей в грязь, возвратился Петр Морозов с наградами в родные Казаки, пошел работать на родной Казацкий крахмало-паточный завод.. Надо было восстанавливать его из разрухи.

Листая книгу Памяти. Учителя-фронтовики Казацкой средней школы

Краеведы школы провели большую поисковую работу по сбору сведений об учителях фронтовиках. Собранные материалы легли в основу раздела «Дорогой мужества и Славы». **Этот раздел, посвящён учителям: Соломенцеву Ф.Ф., Антипову В.И. (первым создателям нашего музея), Карташову П. Я., Дятлову А.П., Колесникову А.М., Елецких И.Н....**

Антипов Василий Иванович в 1943 году был призван в ряды Красной Армии, служил стрелком в 1273 самоходном полку. С 10 июля 1943 года служил в 349 танковом полку механиком-водителем. С июля 1944г. по май 1945г. участвовал в боях в составе 1 Украинского фронта 1228 Самоходного Артиллерийского Львовского орденов Суворова и Красной Звезды полка. 30 апреля 1945 года во время прорыва неприятельских танковых войск был ранен в голову.

За проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Антипов В.И. был награждён орденом Отечественной войны II степени, орденом Отечественной войны I степени и медалями «За освобождение Праги», «За освобождение Берлина».

С довоенных времён Василий Иванович мечтал быть педагогом. Вся его педагогическая деятельность связана с Казацкой средней школой.

Информацию об остальных педагогах –фронтовиках можно найти на сайте школы в разделе «Музей» и на Портале школьных музеев РФ. Память об учителях-фронтовиках живёт в сердцах их учеников. А нынешние ученики узнают об их подвигах из экспозиции школьного музея.



Листая книгу Памяти. Победу ковали не только на фронте, но и в тылу



Победу ковали не только на фронте, но и в тылу. Женщины и дети трудились на колхозных полях, чтобы накормить армию хлебом. **Богдановой (Исаевой) Ирине Михайловне** было двадцать шесть лет. Она была самой старшей в семье, в которой было шесть девочек и ни одного парня. «Буду делать всё по-мужски,» - решила Ирина и пошла в 1939 году на курсы трактористок. Работала на полях колхоза «Красная Армия» г. Ельца, в селе Казаки в колхозе «Хорошее начало». Всю войну и пахала, и сеяла, и хлеб молотила. От темна - до темна в борозде. В поле и дочку кормить приносили. Так и работали без мужиков. На неокрепшие плечи девушек легли непомерные заботы и тяготы. Надо было успевать и в доме, и в колхозе. И успевали, преодолевали все невзгоды. После войны и до пенсии работала в с. Казаки на крахмало – паточном заводе.



Героически вели себя жители во время оккупации немцами села. **Валентина Устиновна Лукьянова** оставила свои воспоминания о том, как они с матерью спрятали в сарае 3-х раненых. Это было очень рискованно, ведь в доме жили немцы.

Другая наша односельчанка, Гайтерова Евгения Егоровна, спасла двух раненых солдат, приютив их, оказав им медицинскую помощь.

Листая книгу Памяти. Они сражались за Родину



Краеведы школы собрали богатый материал по истории боевого пути 348 Стрелковой Бобруйской орденов Красного Знамени и Кутузова 2 степени стрелковой дивизии. **(Обратите внимание на витрины, где собран материал об этой дивизии).**

Совет ветеранов 348 дивизии подарил нашему музею памятный знак ветерана 348 стрелковой дивизии и сувенир в память о встрече в пос. Вербилки Московской области (1988 г.).

В витрине вы видите также фотографию и письма Героя Советского Союза А.П. Маресьева, генерала армии, дважды Героя Советского Союза П.И. Батова, присланные казацким школьникам.

Здесь также можно увидеть юбилейную медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.» узницы концлагеря Щепотьевой А. И.



Листая книгу Памяти. Они сражались за Родину



Краеведы школы собрали богатый материал по истории боевого пути 348 Стрелковой Бобруйской орденов Красного Знамени и Кутузова 2 степени стрелковой дивизии. **(Обратите внимание на витрины, где собран материал об этой дивизии).**

Совет ветеранов 348 дивизии подарил нашему музею памятный знак ветерана 348 стрелковой дивизии и сувенир в память о встрече в пос. Вербилки Московской области (1988 г.).

В витрине вы видите также фотографию и письма Героя Советского Союза А.П. Маресьева, генерала армии, дважды Героя Советского Союза П.И. Батова, присланные казацким школьником.

Здесь также можно увидеть юбилейную медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.» узницы концлагеря Щепотьевой А. И.



Листая книгу Памяти. Узница концлагеря



В длинной цепи оккупантов особое место занимал насильственный угон в Германию мужчин, женщин и детей.

В витрине и фондах нашего музея, посвящённых Великой Отечественной войне, есть подлинные снимки, сделанные в одном из концлагерей в Германии уроженцем нашего села Александром Георгиевичем Леденёвым (фото в витрине). Ему пришлось участвовать в освобождении узников в 1945 году.

Для жительницы нашего села Антонины Ивановны Щепотьевой День Победы – главный праздник в её жизни. В этот день она родилась заново. В мае сорок пятого её освободили из германского плена, где находилась долгих два года.

Вспоминая те страшные годы, бывшая узница даёт наказ молодым *«Берегите свою Родину!»*

Об этой страшной странице нашей истории проведено исследование, и материал размещён в экспозиции музея.



Листая книгу Памяти. Страшные свидетельства войны



А в этой витрине - страшные свидетельства войны: справки о ранении, извещения о смерти и другие подлинные документы.

Вы видите экспонаты, собранные краеведами с мест боёв в Казаках: каски советских и немецких солдат, офицерский планшет, фляжки, затвор от винтовки, гильзы, патроны, снаряд, патронная лента, осколок снаряда.

Листая книгу Памяти. Суворовцы в Ельце



19 декабря 2018 г. исполнилось 75 лет Орловскому, ныне Екатеринбургскому, суворовскому военному училищу. К этой дате краеведы музея собрали материал о пребывании суворовского училища в Ельце, оформили выставку и подготовили экскурсию, рассказывающую о важном событии нашего региона.

История суворовского движения в стране началась в 1943 году с Постановления правительства о создании суворовских училищ в городах, где до революции были кадетские корпуса. В Орле некогда существовал Бахтинский корпус, но для приема ребят в городе условий не было, поэтому выбрали Елец, который входил в Орловскую область.



Листая книгу Памяти. Суворовцы в Ельце

Суворовцы в Ельце жили интересной и насыщенной жизнью. Учеба в училище отличалась от обычной школы. Наряду с общеобразовательными предметами воспитанников обучали военному делу и строевой подготовке.

В фондах музея хранятся копии фотографий, связанные с жизнью училища. На снимках ребята, идущие строевым шагом на параде, занимающиеся в учебных классах, отдыхающие после учёбы.

В 1944 году преподаватели и учащиеся СВУ собрали средства на постройку боевого самолета «Юный суворовец». Самолет передали летчику лейтенанту Н.С. Давыдову.



Листая книгу Памяти. Суворовцы в Ельце

По-особенному к суворовцам относились жители Ельца: ухоженные, подтянутые, они вызывали уважение, гордость ...и даже зависть. На снимке 1947 г. суворовцы идут с Красным Знаменем по главной площади Ельца.

В Ельце на здании, где учились суворовцы, установлена мемориальная доска, напоминающая о том, что в городе находилось суворовское училище.





Листая книгу Памяти. Мы в памяти храним историю свою

Все дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны... Многие изменились в мире за истекшие годы. Но по-прежнему неослабевающий интерес вызывает все то, что связано с суровым военным временем. Кажется, так много сказано, написано о Великой Отечественной войне, но вновь и вновь мы обращаемся к ее истории, это тема по-прежнему важна и актуальна.

Наш музей - исток реки, в числе многих - маленьких, больших и могучих рек человеческой памяти. Он – историческое достояние нашего села, хранитель его истории. Он помогает нам, будет помогать и предыдущим поколениям, ощущать себя как единое целое, понять прошлое и передать будущему поколению эстафету исторической памяти.

